# 三所联动"让矛盾纠纷化解在基层

持续深入践行人民城市理念,让"遇事找法、法在身边"成为群众共识

□ 见习记者 陈姝楠

"几乎每一部电梯加装 时,都有居民因纠纷报警。' 说起凉城新村水电小区电梯加 装的情况,时任水电居民区党 总支书记仇相琴连连摆手。

#### 坐下来理性表达 让化解矛盾有了基础

凉城新村水电小区建于 20世纪80年代,小区常住 5100 多人中, 60 岁以上老人 占比近半,加装电梯可谓"刚 需"。但小区自 2021 年启动加 梯以来,居民矛盾纠纷不断, 加梯惠民工程一度遇阻。

前期征询意见时,按照民 法典等法律法规规定,同意的 业主占比达到法定比例方能开 工。仇相琴告诉记者, "不是 达到同意比例就没问题了,矛 盾冲突往往出现在施工阶段。"

"阻止施工的行为,直接 造成这部分居民与有加梯需求 居民之间的矛盾。"上海市公 安局虹口分局凉城新村派出所 民警方芳说,民警到场只能劝 解疏导,防止矛盾激化,"但 如果不能从根源上解决,这样 的情况还会再三发生。"

自"三所联动"机制推广 以来,再接到水电小区的矛盾 纠纷警情,方芳会把当事人请 到小区调解室里。和她一起与 居民见面的,除了人民调解员 仇相琴,还有上海思济律师事 务所律师周健炯。

"一件事情是不是占理,不 是比谁的嗓门大, 而是看合不 合规、合不合法。"周健炯向居 民普及民法典和上海市相关法 规的详细条款,"既然这栋楼加 梯的整个程序都合法合规,那 么阻碍施工队进场, 在法律上 肯定不占理。闹到法院,也不会 得到支持。"听完释法说理,不 少居民心里有了一本账。

"如果有什么具体诉求和 想法,可以说出来。"接着周 健炯的话, 仇相琴向居民征集

意见和建议。这时,一些居民 不再一味反对, 而是顺势提出 了自己的诉求。"居民愿意理 性表达意见了,矛盾纠纷的化 解就有了基础。"方芳说。

如今, 水电小区 32 个楼 栋居民全部完成意见征询,已 有 21 个楼栋完成电梯加装并 投入使用,11个楼栋正在施 工。未来所有电梯加装后,将 惠及居民 1800 余人。

"加装电梯属于典型的相 邻权纠纷, 涉及千家万户切身 利益。与之类似的,还有装 修、漏水、违建等情况,较为 复杂。"有了"三所联动"机 制,周健炯与居民打交道越来 越多了, "我们在矛盾调处中 进行普法, 引导居民理性表达 意见, 合法表达诉求, 从而妥 善化解矛盾。"

#### "三所联动"让老 百姓感受"法在身边"

水电小区通过"三所联

动"机制来化解居民纠纷,这 只是上海全市派出所实现"三 所联动"全覆盖的一个缩影。 为了方便群众, 虹口公安分局 还开发了"三所联动"微信小 程序。居民可以通过小程序, 实现普法学习、法律咨询和预 约调解功能,并通过增设线索 举报版块,实现隐性矛盾的发 现。凉城新村派出所教导员李 栋庭表示, "'三所联动'机 制的推广, 让老百姓真切感受 到了'法在身边'的便利。"

近年来,在上海市公安局 和虹口区委、区政府领导下, 上海市公安局虹口分局凉城新 村派出所深入践行人民城市和 "派出所主防"理念,坚持和 发展新时代"枫桥经验",主 动跨前,形成了党委领导下的 "公安派出所组织牵头、街道 司法所协调推进、律师事务所 专业支撑"的"三所联动"矛 盾纠纷多元化解机制,让"遇 事找法、法在身边"成为群众 共识。

上海市公安局治安总队基层 基础工作指导支队副支队长项康 源介绍, "三所联动"是新时代 "枫桥经验"的传承发展,它融 合了法治思维和群众路线, 既组 织民警、人民调解员和律师 2000 余人, 在法治框架下调处 矛盾纠纷;又广泛发动居委、业 委等基层自治组织,43万名平 安志愿者、"公检法"退休人员 及居民群众,丰富完善多元解纷 体系, "一事一议" "一案一 策"精细化调解,助力构建"四 个人人"的基层治理共同体。





## "以心迎新,护航新生"

□ 诵讯员 翁小东 摄影报道

本报讯 日前,徐汇区田 林街道禁毒办带领禁毒志愿者 走进辖区内田林二中, 利用 2024级新生入学之际,开展 "以心迎新,护航新生"禁毒

社工们通过讲解禁毒展 板、发放禁毒宣传折页,针对学 生好奇心强、辨别是非能力偏 发的案例及相关法律法规等。



#### 弱、抵制毒品诱惑的心理防线 较差等特点,向学生们讲解了 新型毒品种类、危害、因毒品诱

## 开学第一课,院长开讲!

□ 记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

本报讯 重隐私,强防范; 掉馅饼, 有风险; 尊知产, 不 侵权……又是一年开学季,上 海市致远中学的礼堂里书声琅 琅,同学们正在诵读浦东法院 为他们精心编写的普法《三字 经》,这是一堂别开生面的法 治副校长"开学第一课"。开 学第一周,浦东新区人民法院 党组书记、院长朱丹以"追梦 少年,知法致远"为题,为致 远中学的同学们讲授"以案说 法"开学第一课。

开讲之前,朱丹院长从陆 瑞蓉校长手中接过聘书,正式 受聘担任致远中学法治副校 长。浦东法院自2022年启动 法治副校长工程以来,每年都

为新区的中小学校输送法治副校 长,今年已有五位院庭领导陆续 接受了学校的聘任。

授课既要普及法律知识,也 要结合孩子们的需求因材施教。 为此,朱丹院长从浦东法院编写 的思政司法案例集中精心挑选了 十个案例,组成十个法治小贴士。 记者注意到这10个案例都与孩子 们的学习生活息息相关。如"陌生 网友藏玄机,网络诈骗须警惕" "乱取绰号伤友情,言语欺凌须禁 止""借卡卖卡属违法,后果严重 须自知""高空抛物危害大,文明 行为须遵守"等。40分钟的法治课 堂,10个引人入胜的案例,案例内 容涵盖犯罪预防、校园安全、知识 产权等多方面,在深入浅出的讲 述中, 法律知识不再是书本上的 条文, 更是一个个鲜活的故事。

# 虹口成立"虹心桥"检察工作室

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日, 虹口区人 民检察院创建"虹心桥"枫桥 式检察工作室,牵手多部门着 力化解众多群众的矛盾难题。

对于群众信访案件,"虹心 桥"检察工作室根据其诉求积 极协同各业务部门,组织信访 症结研判分析,针对性综合运 用公开听证、座谈、调解、救助、 三所联动等"七步"工作法开展 释法说理,化解信访人心结,推 动矛盾纠纷实质性化解。

据了解,为推动检调对接 实质化运行, 虹口检察院制定 《检调对接工作实施办法》,揭 牌设立人民调解委员会驻检察 院调解工作室,探索在街道设 立"检调对接凉城新村工作 室"。检调对接工作机制建立 以来,已有27名经验丰富的 人民调解员进入"调解专家 库", 促成 12 件案件矛盾纠纷 得到实质性化解。既有让两位 因经济纠纷"反目成仇"的多

年好友握手言和; 也有在通过 检调对接启动犯罪嫌疑人与被 害单位刑事和解工作过程中, 联动街道调解组织深化矛盾纠 纷源头治理, 促成企业和其他 消费者的矛盾纠纷就地化解。

此外,"虹心桥"检察工 作室始终重点聚焦困难妇女、 未成年人、残疾人、老年人等 弱势群体。今年以来,针对在 办案中发现的上述重点人群, 已累计开展司法救助 44 人次, 发放救助金67万余元。

## 男童高烧休克 民警及时送医

□ 记者 夏天 诵讯员 沈浩

本报讯 近日,金山一女 子抱着一岁多已经休克的儿子 来到金山松隐派出所求助,所 幸民警及时将男童送医,经救 治已无大碍。

事发当日,金山松隐地区 居民黄女士抱着一岁半的儿子 跑到松隐派出所, 焦急地说孩 子突然之间浑身抽搐, 怎么叫 都叫不醒。获悉情况后,民警 查看了一下孩子的状况,发现 孩子面色苍白,对外界呼喊毫无 反应,已陷入昏迷状态,情况十 分危急, 当即决定驾驶警车将孩 子送往第六人民医院金山分院进 行救治。送医途中,民警一边将 孩子的情况通报至医院, 让医院 提前做好抢救准备,一边不断地 安慰黄女士,帮助其稳定情绪。

用了十分钟孩子就被送至医 院,民警随后协助办理了孩子的 抢救和住院手续,并在医院陪同 就诊,直至确认孩子脱离生命危 险,其他家属赶到后方才离开。